

我的创业故事(2)

## 点亮“心灯”的追光人

——李保平与残疾人就业的故事

接到迎泽区第五届残联盲人协会名誉主席的聘书、启动康复按摩实训基地……新春新气象，李保平可谓是喜事连连。

“康复按摩实训基地，是继消防安全实训基地、电子商务实训基地后，山西馨爱心慈善职业培训学校与相关单位合作建设的第三个基地。”李保平激动地说：“今后，盲童学校的学生可以免费在此实操训练、考取资格证……这将有助于他们实现就业。”

年过半百的李保平，虽然已经在黑暗中生活了三十多年，但一直在用心追逐光明的创业路上奋力前行，并竭尽全力帮助更多的残疾朋友。

李保平曾是一名光荣的解放军战士。在一次执行任务途中，19岁的李保平不幸被硫酸严重烧伤。他历经了多次手术，虽保住了性命，但双眼永远失去了光明。面对残酷的现实，他也曾万念俱灰，但在家人和战友的鼓励下重新振作起来。

后来，李保平复员到地方，一切从头开始。摔过无数次跤后，熟悉了家中的摆设；碰倒多次杯子，学会了自己倒水喝……慢慢的，他学会了做饭、收拾家，生活能够自理。

其实什么都不需要做，靠着伤残抚恤金，就足以过上衣食无忧的生活，但李保平不愿向命运低头，“我还年轻，有健全的大脑和四肢……可以像正常人一样追求梦想。”他决心自主创业，闯一片天地，干一番事业。

一次，李保平去某企业上门推销挂历，被挡在门外。他没有放弃，而是在门外苦等了5个多小时。这家企业的经理被他的毅力所感动，当场拍板买下40多本挂历。那年冬天，他卖出了5000本挂历。农副产品加工、古建修缮、园林绿



图为李保平为盲校学生捐赠收音机。(图片由李保平本人提供)

化……李保平从事过很多行当，也成就了自己的事业。在摸爬滚打中，他逐渐找到了人生的方向。“我发现很多残疾人，苦于没有技术、没有资金，不知道该如何就业创业。”李保平愿意伸出援手，帮助他们实现梦想。

李保平曾自筹资金，为迎泽区经营困难的35家盲人按摩店购买了按摩床等设备，并统一店名和经营模式，开办盲人按摩连锁店。为迎泽区盲人发放鸡蛋、杂粮；为我市盲人捐赠盲人手机、盲人手

机读屏软件……近年来，李保平用于助残的资金超过25万元。

后来，李保平创办山西馨爱心慈善职业培训学校，并出任校长。学校开设了保健按摩、美容美发、养老护理、电子商务以及心理咨询和手语教学等专业。

家住太铁宿舍的盲人夫妻刘刚(化名)、郭霞(化名)，以前只能靠低保金维持生活。李保平便鼓励刘

刚夫妇学习按摩技术，并安排他们到学校免费接受培训。经过系统的学习，这对盲人夫妻取得了国家认可的盲人按摩资格证。李保平还积极争取民政、残联等部门支持，为刘刚夫妇配备了专业的按摩床等设备，进行了无障碍设施改造。在李保平的鼓励和帮助下，刘刚夫妇的按摩技术不断精进，还摸索出了多项独门按摩手法。如今，刘刚家的盲人按摩店顾客盈门、生意兴隆。刘刚感慨地说：“李保平是我们的大恩人，是他点燃了我们生活的希望，让我们掌握了一门手艺，能够通过辛勤劳动，成为社会有用之人。”

截至目前，山西馨爱心慈善职业培训学校累计培训学员两万余人，其中残疾人达6000余人。一路走来，李保平从未放弃对理想的追求。他逆风飞翔，用爱点燃残疾人内心的明灯，助力残疾人掌握一技之长，过上自食其力、阳光乐观的生活。

为拓展残疾人、大龄失业人员和退役军人的就业途径，李保平还与相关用人单位签署合作协议，用精准的订单式培训提高这些群体就业率。

走过疫情寒冬，春风送暖的季节里，山西馨爱心慈善职业培训学校开学迎新生。努力上进的学生、辛勤耕耘的教师、抽枝吐绿的草木、宽敞明亮的教室……身处校园，虽然看不见，但扑面而来的气息，让李保平感受到万物复苏的勃勃生机，更加坚定了努力的方向和决心。

记者 郝晓炜



## 甜瓜小苗春意旺 农户生产有奔头

仲春时节，走进阳曲县侯村乡西黄水村的爱农家庭农场，一排排嫩绿的甜瓜苗整齐列队，一旁的草莓长势正旺，大棚内一片生机盎然。不负农时不负春。农户们正忙着开展果树苗木的栽植和培育，为新一年的农业生产开好头、起好步。全新的“农户合伙人”制度，让农户能“零投入，多收益”，生产积极性得到极大提升。

好地膜的地垄上，扶正、压实，一排排幼苗很快扎根土中，整齐列队，绿意盎然，焕发出了勃勃生机。

“这几天正是栽苗期，大家赶紧将甜瓜苗种上，种类是博洋九号。这种瓜的生长期不算长，估计5月初就有收成，和草莓正好前后脚上市。”张建中一边忙碌一边对记者说。看到很多甜瓜苗被种在了草莓的旁边，记者不解询问原因。张建中笑着说：“因为草莓和甜瓜的根系深浅不同，所以这两种植物可以套种，这样能有效利用资源，一份田地两份收入。”

原来，草莓的根系较浅，主要吸收土壤上层的养分，而甜瓜的根系深，下层的养分也不会被浪费掉。“草莓和甜瓜套种在一起，不仅能充分利用肥料，还能让大

夫妻二人的精心培育，已经到了收获的季节。”顺着李军亮手指的方向，记者在棚内走了一圈，只见火红的、橙黄的、嫩绿的番茄挂在绿油油的藤蔓上，村民们穿梭其间，忙着采摘、分拣、装箱。

看着饱满圆润、透着诱人光泽的番茄，记者禁不住诱惑，摘下一个。“快尝尝，我们种植的番茄，既甜又沙还水大。”李军亮说。记者拿起番茄咬上一口，红红的汁水立刻从嘴角流下，绝对是小时候的味道。

李军亮和周俊芳在爱农家庭农场承包了5亩大棚，全部种植番茄，预计亩产8000公斤左右，一年的收入能超过15万元。其实他们的家在河南，被这里优厚的条件吸引，夫妻二人特意带着孩子，一起来到太原种菜。“这里最吸引我们的条件就是零投入，我们有技术，只管种好菜就行，农资、检测、销售等环节都不用管。”李军亮说。

有150万公斤。

和别的农场和大棚不同，这里采用了一种新型的农业种植合作模式——“农户合伙人”制度，推行“统一农资、统一技术、统一管理、统一检测、统一品牌、统一销售”的全产业链服务。“农户在我们这里种地不掏租金，前期的农资、技术和管理，后期的检测、品牌和销售，都由我们负责。”爱农家庭农场设施农业示范基地负责人邓万杰介绍。

农户张建中是晋中市榆次区人，过去一直在各地租用大棚种草莓。“以前租大棚要花钱，农资、检测等方面也要花钱，最后有了收成还要想办法销售，辛辛苦苦忙上一年，也挣不到多少钱。得知爱农家庭农场的模式后，我立刻承包大棚种草莓。在这里，我只要做好田间管理，有收成就能挣到钱，不用再为销售等头疼的事情发愁了。”张建中说。

如今，除外地农户外，也有本地村民在爱农家庭农场务农，大家的生产积极性有了极大提升。“下一步，我们将积极构建‘农场+农产品加工+冷链仓储+互联网平台’的农产品生产流通综合平台，助力乡村振兴。”邓万杰说。

记者 袁剑锋  
通讯员 杨润德 崔莉霞 文/摄



草莓地里种甜瓜

3月的天气，乍暖还寒。在阳曲县侯村乡西黄水村的爱农家庭农场中，忙碌的农户都穿得不多。打开大棚的小门，掀起厚厚的布帘，弯腰进入，一股热气迎面扑来，瞬间眼镜片上布满了水雾。

将眼镜片上的水雾擦干，记者先看到了一垄垄排列整齐的草莓，长势都还不错，红红的草莓点缀在绿叶之间，随手摘下一个，凉凉的、甜甜的。再往里走，张建中正带着几个人种植和养护刚露头的甜瓜小苗。现场一派忙碌的景象，大家将嫩绿的甜瓜苗熟练地栽植到已经

这些番茄是去年种下的，经过我们种植幼苗，而另一旁的番茄大棚内，农户李军亮和周俊芳已享受到了丰收的喜悦。

## 我们都是合伙人

爱农家庭农场设施农业示范基地目前有温室大棚40亩，种植着草莓、西红柿、黄瓜、甜瓜等蔬菜水果，年产量预计